

### 第三種

中共政權有慣例，每逢重大節假日，如「十，一」國慶節，「五，一」勞動節，春節，元旦，爲了維持社會秩序及政治穩定，必定在節假日前，進行搜捕。有根據或沒根據，可捕或不可捕，先捕起來再說<sup>23</sup>。這種政治上「寧左毋右」的傳統不僅在中國大陸整個社會瀰漫，在公安——司法系統亦不例外。所謂放跑了罪犯是「原則性錯誤」「階級立場問題」，抓錯了罪犯是「工作方式，方法問題」。逮捕後關押在看守所或收容所內，節假日後逐步清理，或送監獄、勞動改造管教生產隊，或送勞動教養，只有少量被「教育釋放」了。所以每逢節假日，各地勞改隊人滿爲患，公安幹部加班加點，十分繁忙。

## 第二節 判刑勞改的生活狀況

在監獄及勞動管教生產隊中，最大的特點之一是囚犯以軍事組織形式編組，利用犯人控制犯人的措施下，嚴密的監管起來。所以中共勞改隊中囚犯反抗，逃跑機率極少。這一套措施亦是強迫奴役生產所必需的。

犯人長期單獨囚禁的極少。都是編組群居，在互相監視，揭發檢舉之下勞動及生活。一天二十四小時，幾乎不存在給犯人個人支配的時間。

犯人沒有全國統一制式的囚服。各地區條件不同而不同。一般每年發一套粗劣的，黑色或深灰色，或赭紅色，或灰藍色的衣服，一雙膠鞋（或塑料鞋），不發內衣褲和襪子。冬天北方地區，每兩年發給一套棉衣褲及棉帽。內衣褲和日用品依靠家屬送給或用勞改隊發給的每月每人二·五—三·〇元人民幣生活費購買。中共內部規定：「罪犯中原係縣（團）級以上的共產黨幹部，高級知識分子或統戰對象……集中在一個條件較好的勞動改造機關，單獨編隊，勞動和生活上適當給予照顧」<sup>24</sup>。據了解，每個省，自治區，直轄市都有一至兩個這種特殊監獄或勞改隊。

「罪犯通訊一律使用信箱代號，不准用勞動改造機關名稱或勞動改造機關的企業名稱」例如：北京市清河農物（LRC-03-12）的通訊信箱是河北省京山線茶淀站X信箱，Y分箱之Z。X——清河農場一級各單位的排列號；Y——各分場排列代號；Z——中隊排列代號。又如，雲南省烏龍煤礦（LRC-11-27），通訊信箱為雲南省東川市四〇三號。犯人的通訊條件各不相同。若為反革命犯，則只准家屬通訊，不准與其他人通訊。<sup>25</sup>

家屬接見一般每個月一次，每次二十至三十分鐘。除一般生活用品外，食物，書籍等都受到嚴格控制。因大部分勞改隊都遠離城市，甚至在邊遠省區，交通往返不便，更由於家屬懾於中共的政治控制，都要表示與犯人劃清政治界線。所以，刑期愈長家屬探視得愈少。作者本人在勞改隊中十九年，僅有一次家屬接見。

勞改隊的伙食因各地區不同而不同。以北京地區為例：一般犯人糧食定量（指農場）為廿三—四十五斤。定量高低根據思想改造及勞改的情況，由中隊公安幹部圈定。糧食基本上是劣質的玉米和高粱，每月每人有三兩食油，沒有蛋類供應。每兩周「改善」一次伙食，吃白麵饅頭及豬

肉熬的菜湯。偶爾兩個月炸一次油餅。逢年過節包一回餃子。除個別勞改廠礦外，大部分勞改隊不存在食堂。每天各中隊值班負責將全中隊的窩窩頭或玉米粥及菜湯盛於大木桶中，用手推車拉回中隊所在地（若在田間勞動，則送往田間），各小組由組長帶領，前去領回自己的一份，找個牆腳或在自己的鋪位上就餐。

勞改隊中因為飢餓，為食物而鬥毆和搶奪的事經常發生。因僅有的這一點食物是犯人生命之源。一九八四年八月十八日，有四百名湖北省籍的犯人被強行押解到新疆自治區的奎屯紅山煤礦（LRC-15-29），犯人因習慣於吃大米，要求獄方尊重習慣供應大米，被拒絕，囚犯絕食抗議。勞改隊派出武裝警察鎮壓，將絕食領導者押出監房處決。

囚犯住的條件亦因南北方，廠礦或農場而異。以北京地區的幾個勞改農場為例：睡的大多為土炕，每人約二·五尺寬。十人一組，每組一屋。十屋為一排房。在一個大的勞改隊中，約有十一十二排這種房子。單有一處為伙房。廁所分布在四周。外有高約二十尺的圍牆，牆上有電網，四角有警戒崗樓。進入營地需通過兩道有武裝警衛的大鐵門。

不論南方或北方的勞改隊都有無數的蚊子和蒼蠅，無法擺脫的虱子和臭蟲。勞改隊一般都沒有澡堂。每排房前有幾只水龍頭，有些地方是水井。有些工礦勞改單位有澡堂，如山西省晉浦山煤礦（LRC-01-34），水質渾濁，惡臭無比。

工礦企業性質的勞改隊與農業性質的勞改隊生活程序不同而有所差異。以北京地區的清河農物（LRC-03-12）為例：

犯人們早上五點三十分起床，六點鐘各中隊值班犯人用手推車從廚房拉來兩大桶玉米粥和窩

窩頭。中隊的各小組由小組長帶領依次領取一瓢玉米粥，一個窩窩頭及一塊鹹蘿蔔。七點鐘，中隊公安幹部進入監舍，集合全中隊犯人，准許某些因病不能出工的犯人留下。若生病的犯人沒有得到准許，必須隨隊出工。犯人們戴着破草帽，拎着兩只破搪瓷碗，清點人數，排成四行，經在大鐵門站崗的武裝警衛核實人數後，由武裝警衛押解，在中隊幹部率領下，往農田勞動。到達工地，中隊長布置勞動生產任務及四周插有紅旗的警戒範圍。凡越出警戒區的，作「逃跑」論處，武警立即開槍射殺<sup>26</sup>。

中午時分，中隊值班犯人拉着手推車送來一大桶菜湯及每人兩個的窩窩頭，再有一大木桶飲水。送飯車一到，隊長喊停工吃飯，犯人們從田裡走向送飯車，各人領取一份。此後約三十分鐘，再繼續勞動到隊長喊停工。沒有隊長的命令，任何人不得停止勞動。回到監舍一般是下午六點半鐘。

接着送來的還是那兩只大木桶，還是窩窩頭，玉米粥和菜湯。這是晚飯。

七點半開始學習。學習會不外乎讀報紙，讀毛澤東著作，開批鬥會，思想總結等等。

九點半，全中隊不管刮風下雨，集合點名並且中隊長訓話。大約十點就寢。

夜間不准熄燈，不許四處走動。必需在自己的鋪位上，等待明天的五點半起床，周而復始，從無例外。

勞改的工礦情形有所不同。因車間，礦山都有一定範圍，周圍都有電網，不需武警押送。